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A hónap eseményei
az EU bel- és igazságügyi együttmőködése terén
(május)

RENDKÍVÜLI BELÜGYI TANÁCSÜLÉS. Május 12-én rendkívüli ülést tartottak az
EU belügyminiszterei Brüsszelben. A rendkívüli ülés összehívásának indoka
a júniusi rendes belügyi tanácsülés, illetve az Európai Tanács június 24-i ülé-
sének elıkészítése volt. A tárgyalások fı témája a déli szomszédság régió
helyzete volt. 

Az állam- és kormányfık márciusi, illetve a belügyi tanács áprilisi kéré-
sének megfelelıen, az Európai Bizottság május 4-én kibocsátotta a földközi-
tengeri térségben jelentkezı migrációs próbatételek átfogó kezelését célzó,
közép- és hosszú távú intézkedésekre koncentráló, összefoglaló jellegő
közleményét1. Ez a közlemény – az arra reflektáló elnökségi dokumentum-
mal együtt – a rendkívüli tanácsülésen vitaorientáló szerepet töltött be. Az
alapközleményt május 24-ig egy bizottsági javaslatcsomag követi majd, en-
nek célja, hogy a migráció, a mobilitás és a biztonság területén egységes uni-
ós megközelítés érvényesüljön. A csomag elemeit a júniusi tanácsülésen vi-
tatják meg.

A politikai szempontból legkényesebb téma, amelyet a bizottság május 4-
én kiadott közleménye boncolgat, a schengeni térség megerısítésének kérdé-
se. A bizottsági közlemény olyan mechanizmus létrehozását vázolja, amely
koordinált, közösségi alapú reagálásként kivételesen lehetıvé tenné a belsı
határellenırzések átmeneti bevezetését kritikus helyzetekben és meghatáro-
zott feltételek alapján. A miniszterek lefolytatták a vitát ebben a kérdésben,
és mindannyian egyetértettek abban, hogy a szabad mozgás elve az Európai
Unió egyik legfontosabb vívmánya, amelyet védelmezni kell. A miniszterek
többsége nem zárkózott el a jelenlegi schengeni joganyag vonatkozó részé-
nek konkretizálásától, ennek módja még jövıbeni viták tárgya.

A miniszterek emellett munkareggeli keretében naprakész információkat
kaptak az EU Közös Helyzetelemzı Központja, a SitCen új igazgatójától,
Ilkka Salmitól az észak-afrikai helyzet biztonsági aspektusairól, illetve az

1 Közlemény a migrációról. A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, a Gazda-
sági és Szociális Bizottságnak és a Régiók Bizottságának. COM(2011) 248 végleges.
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Oszama bin Laden halála után kialakult helyzetrıl és a szükséges intézkedé-
sekrıl. Az ebéd témája – kiragadva a migrációról szóló bizottsági közlemény
elemei közül – a menekültügy volt. A már asztalon fekvı vitás kérdésekben
azonban nem történt nagy elmozdulás. 

A RENDVÉDELEM TERÜLETÉN MŐKÖDİ ORVOS ÉS PSZICHOLÓGUS SZAKÉRTİK EU-
RÓPAI HÁLÓZATÁNAK LÉTREHOZÁSA. A május 12-i rendkívüli belügyi tanács-
ülés vita nélküli napirendi pontként fogadta el a rendvédelem területén mő-
ködı orvos és pszichológus szakértık európai hálózatának (EMPEN)
létrehozásáról szóló állásfoglalást. Az újabb rendészeti hálózat felállításának
ötletét a témában korábban Olaszországban, Csehországban és Lengyelor-
szágban megrendezett konferenciák adták, amelyek a rendvédelemben dol-
gozók egészségügyi és pszichológiai állapotára és ellátására fókuszáltak. Az
egyes tagállamokban jelentıs különbségek tapasztalhatók az ilyen jellegő
szakértıi tevékenységek ellátásában, és az ebbıl fakadó hiányosságok felve-
tették annak igényét, hogy a szakértık tevékenysége azonos elvek szerint fej-
lıdjön tovább Európában.

Az EMPEN felállítására vonatkozó magyar elnökségi kezdeményezés
megteremtette a lehetıséget a tagállamok szakértıinek, hogy illetékes nem-
zeti hatóságaikon keresztül tevékenyen részt vegyenek a hálózat munkájá-
ban. A hálózat célja egyrészt a rendvédelem területén mőködı orvosi és pszi-
chológiai szakértık tudományos tevékenységének elısegítése, másrészt a
szakértık közötti információcsere fejlesztése lesz. A hálózat alkalmas a ta-
pasztalatok, legjobb gyakorlatok megosztására, egyszersmind a legjobb mód-
ja a tagállami szakértık közötti kapcsolatteremtésnek. Megalakulása után a
tagállamok kijelölik a hálózatba delegált nemzeti kapcsolattartó pontjaikat,
és az EMPEN megkezdheti mőködését. Sikere és haszna természetesen a tag-
állami szakértık aktivitásán múlik majd. 

TANÁCSI KÖVETKEZTETÉSEK AZ INTEGRÁLT ÁRVÍZKEZELÉSRİL. Az integrált ár-
vízkezelésrıl szóló tanácsi következtetések elfogadásával a magyar elnökség
a május 12-i rendkívüli belügyi tanácsülésen révbe juttatta a polgári védelem
területén kitőzött fı prioritását. A következtetések kidolgozásához jelentıs
hozzáadott értéket nyújtott a még januárban Budapesten megtartott árvízvé-
delmi munkamőhely. A munkamőhely eredményei alapján dolgozta ki
ugyanis a magyar elnökség a tanácsi következtetések tervezetét, amelynek
megvitatására már formális keretek között került sor a tanács polgári védel-
mi munkacsoportjában.
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Az integrált árvízkezelési megközelítés az érintett szervek közötti állan-
dó, intézményesített együttmőködésben és a köztük lévı koordinációs me-
chanizmus kiépítésében testesül meg. A koordinációnak és az együttmőkö-
désnek a teljes katasztrófavédelmi ciklus (megelızés, felkészülés, reagálás és
helyreállítás) vonatkozásában mőködnie kell, ez teszi lehetıvé a hatékony
védelem megteremtését. A veszélyhelyzeti tervezésben alkalmazni kell a
kockázatfelmérést és -értékelést, a tervezésben ezek eredményei mellett a klí-
maváltozás hatásait is figyelembe kell venni. Szükségesnek mutatkozik a ko-
rai elırejelzı rendszerek továbbfejlesztése a modern technológiák nyújtotta
lehetıségek jobb kihasználásával. A lakosság önvédekezı képességének ki-
alakítása érdekében fontosak a lakosságtájékoztatási kampányok, illetve
szükség esetén a pszichoszociális támogató csoportok bevetése. Mint számos
egyéb területen, az árvízkezelés terén is kulcsfontosságú a tagállamok leg-
jobb gyakorlatainak megosztása mellett az információcsere és kommuniká-
ció javítása. Jelentısen növelhetik a hatékonyságot a nemzeti, regionális és
nemzetközi szinten szervezett képzések és gyakorlatok. Mindezek végrehaj-
tásához nélkülözhetetlen a pénzügyi feltételek megteremtése is, erre a követ-
keztetések szintén reflektál.

SZERVEZETTBŐNÖZÉS-FENYEGETETTSÉGIÉRTÉKELÉS– OCTA 2011. Az Europol
május 4-én adta ki az Európai Uniót fenyegetı szervezett bőnözés jelenlegi
és várható trendjeinek értékelésére szolgáló kétéves jelentését. Az OCTA
20112 szerint a szervezett bőnözés átalakulóban van, mind módszereit, mind
struktúráját és a társadalomra gyakorolt hatását tekintve egyre sokrétőbb.
A fenyegetettség növekedéséhez egyaránt hozzájárult az internet és a mobil-
technológiák elterjedése, az illegális kereskedelmi útvonalak számának növe-
kedése, valamint a gazdasági világválság nyomán bekövetkezı helyzet. A je-
lentés szerint a bőnözıi csoportok „portfóliója” ma már egyre változatosabb
tevékenységeket fed le. Az alacsonynak ítélt kockázat miatt bőnözıi körök-
ben egyre népszerőbb a bankkártyákkal való visszaélés. Az OCTA 2011 becs-
lése szerint ezzel összesen másfél milliárd eurót kerestek a szervezett bőnö-
zıi csoportok, elsısorban a másolt kártyák unión kívüli használatával.

A különbözı szervezett bőnözıi csoportok közötti együttmőködés soha
nem látott szintre fejlıdött, átlépve nemzeti, etnikai határokat is. Az internet
használata – a high-tech bőncselekmények mellett – ma már fontos eszköz

2 Az OCTA teljes szövege elérhetı az Europol honlapján: http://www.europol.europa.eu/publica-
tions/European_Organised_Crime_Threat_Assessment_(OCTA)/OCTA_2011.pdf
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például az illegális kábítószerek elıállítása és forgalomba hozatala során, az
emberkereskedelemben (az áldozatok megkeresése, majd hirdetése), az ille-
gális migráció elısegítésében, a hamis áruk elıállításában, a veszélyeztetett
állat- és növényfajok kereskedelmében is. Az anonimitást kihasználva kom-
munikáció és pénzmosás céljára is széles körben használják a szervezett bő-
nözıi csoportok.

Az EU-ban a szervezett bőnözıi tevékenységek öt földrajzi régióba sorol-
hatók. Az észak-nyugatiak megırizték a kábítószer-elosztásban betöltött köz-
ponti koordinációs szerepüket. Északkelet-Európa az illegális áruknak a volt
Szovjetunió területérıl/területére áramlásának központja, és az erıszakos,
szerteágazó tevékenységet végzı bőnözıi csoportok bázisa. Az utóbbi két év-
ben különösen a litván szervezett bőnözıi csoportok erısödtek meg. Délnyu-
gat-Európa továbbra is a kokain- és cannabiskereskedelem központja, vala-
mint a szexuális kizsákmányolást célzó emberkereskedelem tranzitterülete. A
negyedik, déli csomópontot a pénz- és áruhamisítások jellemzik, a legna-
gyobb jövedelemmel bíró bőnözıi csoportok fellegvára, és az emberkereske-
delem és illegális migráció szempontjából tranzitterület.

Az összes földrajzi csomópont közül az utolsó, a délkelet-európai növe-
kedett leginkább az elmúlt években a fekete-tengeri illegális kereskedelem
növekedése, a balkáni útvonalak megsokszorozódása és a Görögországon át-
haladó illegális migráció okán. A Nyugat-Balkán és Délkelet-Európa által al-
kotott balkáni tengely mentén új csomópontok vannak kialakulóban olyan or-
szágokban, mint Magyarország is, ahol több balkáni és fekete-tengeri útvonal
találkozik. Az albán, török és a volt Szovjetunió területén mőködı szervezett
bőnözıi csoportok az EU-ra is ki akarják terjeszteni érdekeltségeiket, és le-
hetséges, hogy kihasználják majd a bolgár és a román Schengen-csatlakozást,
a nyugat-balkáni országoknak, Ukrajnának és Moldovának nyújtott vízum-
könnyítést.

ÉVES EURÓPAI JELENTÉS A DROGOKRÓL. A Kábítószer és Kábítószer-függıség
Európai Megfigyelıközpontja (EMCDDA) és az Európai Rendırségi Hiva-
tal (Europol) által kiadott 2010. évi jelentés szerint tavaly rekord számú, 41
új drogfajtát jelentettek hivatalosan a két szervezetnek az EU korai figyel-
meztetı rendszerén keresztül. Összehasonlításként: ez a szám 2009-ben 24,
2008-ban csupán 13 volt. A 41 szer között vannak szintetikus cannabisszár-
mazékok, szintetikus katinonok, iparilag elıállított kábítószerek szintetikus
származékai és egy növénybıl származó szerek is. Az új, még nem szabályo-
zott szintetikus anyagok jelentıs részét az interneten hozzák forgalomba. Ezt
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a jelenséget az OCTA 2011 jelentés is említi. Az ecstasyhoz hasonló kábító-
szerek elıállításában és kereskedelmében a szervezett bőnözıi csoportok is
egyre aktívabb szerepet vállalnak.

Tekintettel arra, hogy mekkora ütemben fejlıdik ez a terület, a legna-
gyobb feladat a veszélyek megelızése. Bár a nem régóta mőködı európai ko-
rai figyelmeztetési rendszer képes gyorsan reagálni az újonnan beazonosított
anyagokra, a megelızés csak az új vegyületek beszerzése, elemzése és kuta-
tása révén lehetséges.

Az Európai Bizottság jelenleg értékeli az európai megfigyelési mechaniz-
mus mőködését, amelyet a 2005/387/IB tanácsi határozat vezetett be, és
amelynek alapján az EMCDDA és az Europol évente közös jelentést készít.3

Összeállította: Asztalos Erika – Szabó Adrienn

3 A legfrissebb, 2010. évre vonatkozó jelentés elérhetı: www.emcdda.europa.eu/drug-situation/new-drugs


